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La commercialisation des semences et des plants  issus de semences ou obtenus par multiplication végétative
en rapport avec la conservation in situ des ressources génétiques

Document de travail pour la mise en oeuvre de la Directive 98/95/CE du 14 Decembre 1998,  modifiant, quant à la consolidation du marché intérieur, et aux ressources génétiques des plantes les directives : 
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1.
Variétés de conservation

1.1
Définition

Les « variétés de conservation » sont 

(a) Variétés et populations, menacées d’érosion génétique
, 

(b) Qui n’appartiennent pas à une variété:

· Qui est enregistrée ou protégée dans un Etat membre ou protégée dans l’UE;
· A qui l’enregistrement ou la protection est appliquée dans un EM ou dans l’UE;
· (qui a été effacé depuis  moins de (3) ans de la liste des variété d’un Etat membre ou du catalogue commun);
· 
(c) et

· adaptée par ‘on farm management’ aux conditions locales et régionales, 
ou

· ont été traditionnellement cultivées dans des régions et zones particulières. 

Ou

· Adaptée à des systèmes de culture ou de transformation particuliers.
1.2
Conditions d’acceptation

Les Etats membres peuvent s’écarter des critères “distinction” “homogénéité” et “stabilité” définis dans les directives 2002/53/EC et 2002/55/EC [NDLR : anciennement 70/457/Ce et 71/458/CE respectivement relative au catalogue et à la commercialisation des semences de légumes]. Il est cependant exigé que la “variété de  conservation” soit identifiable pour s’assurer qu’elle n’est pas identique à des variétés dont il fait référence au 1.1 (b). Les conséquences des règles de l’article 4 (6) de la Directive 2002/53/EC et l’article 4 (4) de la Directive 2002/55/EC doivent être considérées avec soin.
[NDLR : voir à la fin le contenu des articles mentionnés]


Pour enregistrer une “variété de conservation » en s’écartant des conditions normales d’enregistrement de l’article 4(6) de la directive 2002/53/EC et l’article 4(4) de la Directive 2002/55/EC, le demandeur devra fournir aux autorités compétentes les éléments suivants:

(a) une déclaration de l’origine géographique ou de la région d’adaptation (source du matériel) pour les variétés adaptées à des conditions locales et régionales et le nom d’espèce;

(b) une description de la  “variété de conservation”, qui devrait inclure des caractéristiques qui la rendent identifiable avec un nombre minimal de descripteurs ; 

(c) une dénomination connue ou proposée, incluant l’information sur les noms existant et leur source;

(d) un échantillon de la semence (ou des plants);

(e) un schéma de préservation (« maintenance »);
 
(f) les résultats de tests non officiels ou 
la connaissance acquise de l’expérience pratique pendant la culture, la reproduction et l’usage (spécifique), et

(g) l’état d’“érosion génétique“ constaté – dans la mesure ou la commercialisation des “variétés de conservation” est concernée – par exemple quand une variété n’est plus enregistrée dans le national/ commun catalogues, ou si elle n’a jamais été enregistrée dans ces catalogues auparavant, en se basant sur l’information disponible au niveau des autorités nationales de gestion des ressources génétiques, incluant les banques de gènes, les catalogues, les collections privées et les agriculteurs.

L’autorité désignée devrait prendre en compte l’information fournie et, si elle est concluante, accepter la “variété de conservation” à un coût faible ou nul. Ceci entraînera une exemption des exigences de tests officiels. L’autorité, si elle le décide, peut exiger la réalisation de test sur ces lieux ou sur le lieux du demandeur pour vérifier l’identité de la « variété de conservation”.

L’autorité nationale désignée décide du besoin et de la fréquence du suivi de la préservation (« maintenance ») de la “variété de conservation”. Un tel suivi devra fournir les preuves de l’identité de la “ variété de conservation ”.

Au delà de l’acceptation dans un catalogue national, la “ variété de conservation ” devra être indiquée comme telle dans les catalogues communs et nationaux. L’autorisation de commercialisation est pour 10 ans et pourra être renouvelée à la demande du demandeur.

La variété de conservation devra être rayée de la liste s’il devient évident qu’elle est (identique à) une variété inscrite et protégée ou d’une variété de conservation.S’il devient évident que le nom de la variété de conservation est d’une autre variété,le nom doit être changé en respectant les priorité des demandes d’enregistrement, ou alternativement en prenant en compte dans quel cas le nom est plus approprié. 

1.3
Conservation (Maintenance
Pour les variétés adaptées à des conditions locales ou régionales, la variété de conservation doit être maintenue, autant que possible, dans sa région d’origine ou d’adaptation.

1.4 
Conditions pour la commercialisation

La commercialisation d’une « variété de conservation » exige son acceptation dans un catalogue national. 

La quantité appropriée de semences commercialisables est fixée au niveau national. Chaque état membre informe la Commission et les autres EM des procédures appliquées, variétés/espèces et la situation du marché.

(La production des semences à commercialiser de cette ‘variété de conservation » peut-être  limitée à la région d’adaptation ou d’origine)

Les standards de qualité, à l’exception des exigences de pureté variétale pour les semences de légumes, devraient être les mêmes que pour les semences standard. Pour d’autres espèces, les standards de qualité excepté les exigences de pureté variétale, devront correspondre aux standards des catégories de base de semences certifiées. Les principes de contrôle devraient (may) être basées sur ceux-ci pour les semences standards.

Les standards d’état sanitaire des semences et d’autre matériel de reproduction des “variétés de conservation” devront remplir les exigences de la directive 2000/29/EC.

Les semences ou plants  issus de semences ou obtenu par multiplication végétative de “variété de conservation”devront être étiquetées comme suit:


(a)
EC standards

(b)
“variété de conservation”


(c)
Espèces


(d)
Dénomination


(e)
Numéro de référence


(f)
Poids net et brut déclaré


(g)
traitement éventuel


(h)
Année de récolte

(i)
Nom et adresse ou numéro d’enregistrement du fournisseur (incluant 

l’indication du pays de production)
(j)
s’il y a lieu, les indications nécessaires concernant tout usage particulier, la région d’origine ou d’aptation.
La couleur de l’étiquette sera fixée. Cela ne devra pas être la même couleur que pour les autres catégories.

2.
Les variétés « amateur » d’espèces  potagères (
2.1
Définition

Les « variétés amateurs d’espèces végétales »

(a) (sont des variétés qui n’ont aucune valeur intrinsèque pour une production de récolte à commercialiser, mais qui sont développées pour croître sous des conditions particulières, d’après la Directive 98/95/EC)

(b) n’appartiennent pas à une variété:

· qui est enregistrée dans un Etat Membre ou est protégée en Union Européenne;

· pour laquelle une demande d’enregistrement dans un Etat Membre ou de protection en Union Européenne a été déposée;

· (qui a été effacée il y a moins de (3) ans de la liste de variétés d’un Etat Membre ou du catalogue communautaire;)

· 
(c) peuvent être des variétés existantes ou récemment développées; 

(d) sont destinées au jardinage « non professionnel », indiqué par :

· une déclaration du producteur, et

· un mode d’emballage spécifique, comme spécifié dans le paragraphe 2.4, et 

· des quantités restreintes sur une base nationale, et

· un matériel de récolte non destiné à des usages commerciaux 
2.2
Conditions d’acceptation

Les Etats membres peuvent s’écarter des critères “distinction” “homogénéité” et “stabilité” définis dans les directives 2002/53/EC et 2002/55/EC. Il est cependant exigé que la “variété amateur” soit identifiable pour s’assurer qu’elle n’est pas identique à des variétés admises dans le EEA. Les conséquences des règles de l’article 4 (4) de la Directive 2002/55/EC doivent être considérées avec soin.
[NDLR : voir contenu des articles à la fin]


Pour enregistrer une “variété de conservation » en s’écartant des conditions normales d’enregistrement de l’article 4(6) de la directive 2002/53/EC et l’article 4(4) de la Directive 2002/55/EC, le demandeur devra fournir aux autorités compétentes les éléments suivants :

(a) le nom de l’espèce et une classification en tant que « variété amateur »;

(b) une description de la “variété amateur”, qui doit inclure des caractéristiques qui la rendent indentifiables avec un nombre minimal de descripteurs. Ceci peut également inclure les résultats de tests non officiels;

(c) (information sur les conditions particulières pour lesquelles la variété a été créée;)

(d) un échantillon de semences (ou l’équivalent en plants);

(e) une dénomination connue ou proposée, incluant de l’information sur les noms existants et leur source;

(f) une déclaration de conservation, incluant le nom et l’adresse du conservateur
;

L’autorité désignée devrait prendre en compte l’information fournie et, si elle est concluante, accepter la  “variété amateur” à un coût faible ou nul. Ceci entraînera une exemption des exigences de tests officiels. L’autorité, si elle le décide, peut exiger la réalisation de test sur ces lieux ou sur le lieux du demandeur pour vérifier l’identité de la « variété amateur ”.

L’autorité nationale désignée décide du besoin et de la fréquence du suivi de la préservation (« maintenance ») de la “variété amateur ”. Un tel suivi devra fournir les preuves de l’identité de la “ variété amateur ”.

Au delà de l’acceptation dans un catalogue national, la “ variété amateur ” devra être indiquée comme telle dans les catalogues commun et nationaux. L’autorisation de commercialisation est pour 10 ans et pourra être renouvelée à la demande du demandeur.

La variété amateur devra être rayée de la liste s’il devient évident qu’elle est non distincte d’une variété inscrite et protégée ou d’une variété de conservation. S’il devient évident que le nom de la variété amateur est synonyme d’une autre variété, le nom doit être changé en respectant les priorités des demandes d’enregistrement, ou alternativement en prenant en compte dans quel cas le nom est plus approprié. 

2.3
Conservation (Maintenance) 
(La responsabilité du conservateur est d’assurer que la semence commercialisée d’une variété correspond  à la description et à l’échantillon standard déposé.  Sur demande, le conservateur  peut fournir à l’autorité d’enregistrement un échantillon standard de remplacement.)

2.4 
Conditions de commercialisation

La commercialisation d’une “ variété amateur ” demande son acceptation dans un catalogue national. 

(Précisions sur la taille de l’emballage)

La quantité appropriée de semences à commercialiser pour chaque variété amateur est fixée à un niveau national. Chaque Etat Membre informe la Commission et les autres Etats Membres sur les procédures en vigueur, les variétés/espèces et la situation du marché.

Pour les semences de végétaux, les principes de contrôle doivent (may) être basés sur ceux des semences standard. Les standards de qualité, mis à part les exigences de pureté variétale, doivent être les mêmes que pour les semences standards. 

Les standards de santé de la plante des semences et des autres matériaux de multiplication des « variétés amateurs » doivent satisfaire aux exigences de la  Directive 2000/29/EC.
Les semences ou  plants issus de semences ou obtenu par multiplication végétative des « variétés amateur » doivent être étiquetées comme suit : 


(a)
standards de la Communauté Européenne


(b)
“Variété amateur, non destinée à un usage commercial de la récolte”

(c)
Espèces


(d)
Dénomination


(e)
Nombre de référence


(f)
Poids net ou brut déclaré


(g)
Traitement éventuel


(h)
Date de récolte 

(i)
Nom et adresse ou n° d’enregistrement du fournisseur (incluant 

des indications sur le pays de production)

La couleur de l’étiquette sera fixée. Elle ne devra pas être identique aux couleurs des autres catégories

3.
Mélanges de semences de conservation

3.1
Définition

‘Les mélanges de semences de conservation’ sont des mélanges d’espèces qui : 

(a) sont associés à des habitats spécifiques naturels et semi-naturels ou adaptés à des systèmes de culture ou de transformation particuliers,

(b) sont menacés par l’érosion génétique
,

(c) sont destinés à être utilisés pour la préservation de l’environnement naturel, et

(d) incluent aussi d’autres espèces listées dans l’article 1 de la Directive 2002/53/EC et de l’article 2 de la Directive 2002/55/EC.

3.2
Conditions pour l’acceptation

L’enregistrement de mélanges de semences de conservation pour la commercialisation demande que les semences du mélange de semences soit d’une provenance connue, approuvée par les autorités appropriées dans chaque Etat Membre e
Pour enregistrer (approuver) des provenances, lorsque le mélange est lié à un habitat spécifique, les autorités doivent demander que la végétation soit représentative d’un habitat inclus dans un schéma national de classification de la végétation pour la végétation naturelle et semi-naturelle ou représentative des systèmes de culture particuliers, et demander de recevoir une liste décrivant la composition des espèces dont les semences seront dans un mélange de semences. 

Lorsque le mélange est lié à un habitat spécifique, l’approbation doit inclure la description de l’habitat où les mélanges sont destinés à être utilisés. 

Afin de lister un “mélange de semences de conservation” en s’écartant des conditions normales de listing conformément à l’article 4(6) de la Directive 2002/53/EC et à l’article 4(4) de la Directive 2002/55/EC, le demandeur doit fournir aux autorités désignées les renseignements suivants : 

(a) une déclaration de la provenance, et si il y a lieu, la localisation du site de collecte, le type d’habitat inclus dans une végétation nationale … et éventuellement sur requête du demandeur, la région destinée à l’utilisation;

(b) un échantillon de semences;

(c) des informations sur la nécessité de conserver les ressources génétiques;

(d) le niveau d’ « érosion génétique en cours » – basé sur l’information disponible des autorités nationales de ressources génétiques des plantes, incluant les banques de gènes, les autorités d’enregistrement des variétés, les collections privées ou les paysans. 

L’autorité désignée doit prendre en compte les informations soumises et, si elles sont concluantes, doit accepter le « mélange de semences de conservation ». L’autorité - si elle le décide ainsi, peut encore demander des tests qui seront effectués dans ses locaux ou ceux du demandeur pour vérifier l’identité du “mélange de semences de conservation”. 

L’autorité nationale désignée décide de la nécessité et de la fréquence de la surveillance  du site de la collecte, pour assurer que l’habitat continue à correspondre à la description originale.     
L’Etat Membre décide comment rendre disponible l’information sur les « mélanges de semences de conservation ». L’autorisation de commercialisation est valable 10 ans et peut être renouvelée sur la requête du demandeur.  

3.3
Conservation et multiplication

(La semence doit être récoltée, conditionnée et stockée dans des conditions qui assurent une grande viabilité au mélange de semences.)

3.4 
Conditions pour la commercialisation

Les Etats Membres doivent déterminer les restrictions quantitatives.

Seules les semences récoltées de provenances connues peuvent être commercialisées. Lorsque les semences ont été sélectionnées et multipliées séparément cela doit être clairement identifié. 
La semence doit être récoltée, conditionnée et stockée dans des conditions qui assurent une grande viabilité au mélange de semences et une composition d’espèces représentative du site de collecte. 

Les semences des mélanges de semences de conservation doivent être étiquetées comme suit :

(a) standards CE

(b) “Mélange de semences de conservation”

(c) Déclaration de la provenance

· Si il y a lieu, localisation du site de collecte

· Type d’habitat

· Et éventuellement sur requête du demandeur, la région destinée à l’utilisation

(d) Dénomination, s’il y en a une

(e) Référence no.

(f) Poids net ou brut déclaré

(g) Traitement éventuel

(h) Date de fermeture (année de récolte)

(i) Nom et adresse du fournisseur

La couleur de l’étiquette sera fixée. Elle ne devra pas être identique aux couleurs des autres catégories

NDLR : contenu des articles 6(4), 20 et 23 des directives 2002/55 sur le catalogue commune des variétés d’espèces de plantes agricoles (et 53)

Article 4

1. Les États membres veillent à ce qu'une variété ne soit admise que si elle est distincte, stable et suffisamment homogène. La variété doit posséder une valeur culturale et d'utilisation satisfaisante.(…)

6. (4) Dans l'intérêt de la conservation des ressources génétiques des plantes, conformément à l'article 20, paragraphe 2, les États membres peuvent s'écarter des critères d'admission visés à la première phrase du paragraphe 1 dans la mesure où des conditions particulières sont fixées selon la procédure visée à l'article 23, paragraphe 2, en tenant compte des dispositions de l'article 20, paragraphe 3, points a) et b).

Article 23

1. La Commission est assistée par le comité permanent des semences et plants agricoles, horticoles et forestiers institué par l'article 1er de la décision 66/399/CEE du Conseil(14).
2. Dans le cas où il est fait référence au présent paragraphe, les articles 4 et 7 de la décision 1999/468/CE s'appliquent.

La période prévue à l'article 4, paragraphe 3, de la décision 1999/468/CE est fixée à un mois.
3. Dans le cas où il est fait référence au présent paragraphe, les articles 5 et 7 de la décision 1999/468/CE s'appliquent.

La période prévue à l'article 5, paragraphe 6, de la décision 1999/468/CE est fixée à trois mois.
4. Le comité adopte son règlement intérieur.
Article 20

1. Des conditions particulières peuvent être fixées selon la procédure visée à l'article 23, paragraphe 2 pour tenir compte de l'évolution de la situation en ce qui concerne les conditions dans lesquelles les semences traitées chimiquement peuvent être commercialisées.
2. Sans préjudice des dispositions du règlement (CE) n° 1467/94 du Conseil du 20 juin 1994 concernant la conservation, la caractérisation, la collecte et l'utilisation des ressources génétiques en agriculture(13), des conditions particulières sont fixées selon la procédure visée à l'article 23, paragraphe 2, pour tenir compte de l'évolution de la situation en ce qui concerne la conservation in situ et l'utilisation durable des ressources génétiques des plantes grâce à la culture et à la commercialisation de semences de races primitives et de variétés qui sont naturellement adaptées aux conditions locales et régionales et menacées d'érosion génétique.


3. Les conditions particulières visées au paragraphe 2 comprennent notamment les points suivants:
a) les races primitives et variétés sont admises conformément aux dispositions de la présente directive. La procédure d'admission officielle tient compte des caractéristiques et conditions spécifiques en matière de qualité. En particulier, les résultats d'essais non officiels et les connaissances acquises sur la base de l'expérience pratique au cours de la culture, de la reproduction ainsi que de l'utilisation et les descriptions détaillées des variétés et les dénominations qui s'y rapportent, notifiées à l'État membre concerné, sont pris en considération et, s'ils sont concluants, dispensent de l'examen officiel. Une fois admise, cette race primitive ou cette variété figure en tant que "variété de conservation" dans le catalogue commun; 

b) des restrictions quantitatives appropriées.









� L’état d’érosion génétique arrive, dans la mesure où la commercialisation de “variété de conservation” est concernée  - quand une variété n’est plus enregistrée dans un catalogue national ou européen ou si elle n’a jamais inscrit dans ceux-ci, en se basant sur l’information disponible au niveau des autorités nationales de gestion des ressources génétiques, incluant les banques de gènes, les catalogues, les collections privées et les agriculteurs.


.


� Although there shall be no demand for systematic maintenance breeding, the applicant has to appoint a maintainer of the variété. Variété de conservations may change (develop) during repeated cultivation. This has to be recognised, but if the applicant notes that the variété differs from the description supplied, this has to be notified to the registration authority.


� Although there shall be no demand for systematic maintenance breeding, the applicant has to appoint a maintainer of the variété. Amateur varieties may change (develop) during repeated cultivation. This has to be recognised, but if the applicant notes that the variété differs from the description supplied, this has to be notified to the registration authority.


� L’érosion génétique des mélanges comme un tout ou pour des espèces individuelles qui font partie des mélanges
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